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ВВЕДЕНИЕ
Текстовые задачи всегда присутствовали в математическом образовании в России. Никто не подвергал сомнению их важность в обучении, и никто не считал их особенно сложными. 
Задачи являются материалом для ознакомления учащихся с новыми понятиями, для развития логического мышления, формирования межпредметных связей. Задачи позволяют применять знания, полученные при изучении математики, при решении вопросов, которые возникают в жизни человека. Этапы решения задач являются формами развития мыслительной деятельности.  Уже в начальной школе дети решают некоторые простые задачи. С годами задачи становятся все сложнее. В результате выпускники многих средних школ имеют достаточный опыт в решении задач.
 Но статистические данные анализа результатов проведения ЕГЭ с момента его существования говорят о том, что решаемость задания, содержащего текстовую задачу, составляет год от года чуть больше или меньше 30%. Такая ситуация позволяет сделать вывод, что большинство учащихся не в полной мере владеет техникой решения текстовых задач и не умеет за их часто нетрадиционной формулировкой увидеть типовые задания, которые были достаточно хорошо отработаны на уроках в рамках школьной программы. Полный минимум знаний, необходимый для решения всех типов текстовых задач, формируется в течение первых девяти лет обучения учащихся в школе.














1. ХАРАКТЕРИСТИКА ТЕКСТОВОЙ ЗАДАЧИ
В обучении математике велика роль текстовых задач.
Решая задачи, учащиеся приобретают новые математические знания, готовятся к практической деятельности. Задачи способствуют развитию их логического мышления. Большое значение имеет решение задач и в воспитании личности учащихся. Поэтому важно, чтобы учитель имел глубокие представления о текстовой задаче, о её структуре, умел решать такие задачи различными способами.
Текстовая задача – есть описание некоторой ситуации на естественном языке с требованием дать количественную характеристику какого-либо компонента этой ситуации, установить наличие или отсутствие некоторого отношения между её компонентами или определить вид этого отношения.
Решение задач – это работа несколько необычная, а именно умственная работа. А чтобы научиться какой-либо работе, нужно предварительно хорошо изучить тот материал, над которым придётся работать, те инструменты, с помощью которых выполняется эта работа. Значит, для того чтобы научиться решать задачи, надо разобраться в том, что собой они представляют, как они устроены, из каких составных частей они состоят, каковы инструменты, с помощью которых производится решение задач.
Каждая задача – это единство условия и цели. Если нет одного из этих компонентов, то нет и задачи. Это очень важно иметь в виду, чтобы проводить анализ текста задачи с соблюдением такого единства. Это означает, что анализ условия задачи необходимо соотносить с вопросом задачи и, наоборот, вопрос задачи анализировать направленно с условием. Их нельзя разрывать, так как они составляют одно целое.
Математическая задача – это связанный лаконический рассказ, в котором введены значения некоторых величин и предлагается отыскать другие неизвестные значения величин, зависимые от данных и связанные с ними определенными соотношениями, указанными в условии.
Любая текстовая задача состоит из двух частей: условия и требования (вопроса).
В условии соблюдаются сведения об объектах и некоторых величинах, характеризующих данные объекта, об известных и неизвестных значениях этих величин, об отношениях между ними.
Требования задачи – это указание того, что нужно найти. Оно может быть выражено предложением в повелительной или вопросительной форме («Найти площадь треугольника.» или «Чему равна площадь прямоугольника?»).
Рассмотрим задачу: На тракторе «Кировец» колхозное поле можно вспахать за 10 дней, а на тракторе «Казахстан» – за 15 дней. На вспашку поставлены оба трактора. За сколько дней будет вспахано это поле?
В задаче пять неизвестных значений величин, одно из которых заключено в требовании задачи. Это значение величины называется искомым.
Иногда задачи формируются таким образом, что часть условия или всё условие включено в одно предложение с требованием задачи.
В реальной жизни довольно часто возникают самые разнообразные задачные ситуации. Сформулированные на их основе задачи могут содержать избыточную информацию, то есть, такую, которая не нужна для выполнения требования задачи.
На основе возникающих в жизни задачных ситуаций могут быть сформулированы и задачи, в которых недостаточно информации для выполнения требований. Так в задаче: «Найти длину и ширину участка прямоугольной формы, если известно, что длина больше ширины на 3 метра» – недостаточно данных для ответа на её вопрос. Чтобы выполнить эту задачу, необходимо её дополнить недостающими данными.
Одна и та же задача может рассматриваться как задача с достаточным числом данных в зависимости от имеющихся и решающих значений.
Рассматривая задачу в узком смысле этого понятия, в ней можно выделить следующие составные элементы: 
1. Словесное изложение сюжета, в котором явно или в завуалированной форме указана функциональная зависимость между величинами, числовые значения которых входят в задачу.
2. Числовые значения величин или числовые данные, о которых говорится в тексте задачи.
3. Задание, обычно сформулированное в виде вопроса, в котором предлагается узнать неизвестные значения одной или нескольких величин. Эти значения называют искомыми.
Понимая роль задачи и её место в обучении и воспитании ученика, учитель должен подходить к подбору задачи и выбору способов решения обоснованно и чётко знать, что должна дать ученику работа при решении данной им задачи.
И все-таки, почему же этот материал труден для учащихся? Разрозненные указания учителей по решению задач быстро забываются учениками, они не приобретают навыков решения текстовых задач. Без конкретной программы деятельности учащихся, без алгоритмов, системы приемов поиска решения задачи трудно организовать процесс решения задач. Поэтому необходимы «ускорители» для приобретения навыков решения : иллюстрация, схемы, таблицы, дополнительные символы, условные знаки, стрелки, способствующие более конкретному наглядному представлению об отношениях между частями задачи, связях между величинами, порядке этих связей. Это позволяет стимулировать у учащихся развитие наглядно-действенного мышления и на основе его в дальнейшем – образного мышления. Поиск решения текстовой задачи путем составления таблицы дает возможность охватить взором отношения между элементами всей задачи.
Можно выделить основные причины, вызывающие у учащихся затруднения при поиске решения:
1. Неумение выделить величины, о которых идет речь в задаче.
2. Неумение установить функциональную зависимость в математических символах.
3. Неумение выразить эту зависимость в математических символах.
4. Слабые навыки схематической и символической записи условия, способствующей анализу задачи, выражению зависимостей между величинами, входящими в задачу.




















2. ОБУЧЕНИЕ ШКОЛЬНИКОВ ПРИЕМАМ РЕШЕНИЯ ТЕКСТОВЫХ ЗАДАЧ.
Начинают решение задачи обычно с тех неизвестных величин, для которых потом будут составлять уравнения. Необязательно брать в качестве таких неизвестных те величины, которые требуется определить в задаче. Иногда удобнее найти другие величины: те, для которых сравнительно легко составляются уравнения (или уравнения имеют простой вид) и через которые несложно выражаются искомые величины. Если составленных уравнений получается меньше, чем неизвестных, то следует внимательно посмотреть, все ли условия задачи учтены при составлении уравнений или не введены ли лишние неизвестные. Часто неизвестные данной задачи имеют естественные ограничения: например, если х – масса какого-либо вещества, то х – неотрицательное число; если х – количество человек, то х – целое неотрицательное число; если х – цифра числа, то х может принимать лишь следующие значения: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9; и т.д.
Текстовые задачи условно можно разделить на типы: задачи на движение, совместную работу, проценты, концентрация и смеси, числовые зависимости и т.д.
Рассмотрим некоторые из них.
2.1 Задачи на движение
Основными величинами задач на движение являются: пройденный путь s, скорость v, время t. Зависимость между ними при равномерном движении выражается формулой


Все величины должны быть в одной системе единиц.
1) Движение тела по реке.
Если тело с собственной скоростью vсобств. движется по реке, скорость течения которой равна vтеч., то скорость движения по течению vпо теч. = vсобств. + vтеч.
скорость движения  против течения  vпр теч. = vсобств. - vтеч
скорость течения vтеч. = (vпо теч. - vпр теч.)
собственная скорость vсобств. = (vпо теч. + vпр теч.)

Пример. Пароход, отчалив от пристани А, спустился вниз по течению реки на 60 км до устья впадающего в реку притока и поднялся вверх по притоку (против течения) на 20 км до пристани В. Весь путь от А до В пароход прошел за 7 ч. Скорость течения реки и скорость течения притока равна 1 км/ч. Найти собственную скорость парохода.

Решение


Пусть х км/ч – собственная скорость парохода. Тогда по течению пароход шел со скоростью (х+1) км/ч, а по притоку – со скоростью (х-1) км/ч. На путь по реке пароход затратил  ч, а на путь по притоку -  ч. Весь путь он прошел за 7 часов. Составим и решим уравнение

.
Корни этого уравнения
х1=11	х2=3/7
Скорость парохода не может быть меньше 1 км/ч, так как он двигался по притоку против течения, скорость которого 1 км/ч. Следовательно, собственная скорость парохода 11 км/ч
Ответ: 11 км/ч

2) Задачи на совместное движение.
Начиная с 5-го класса, ученики часто встречаются с этими задачами. Еще в начальной школе учащимся дается понятие «общей скорости». В результате у них формируются не совсем правильные представления о скорости сближения и скорости удаления (данной терминологии в начальной школе нет). Чаще всего, решая задачу, учащиеся находят сумму. Начинать решать эти задачи лучше всего с введения понятий: «скорость сближения», «скорость удаления». Для наглядности можно использовать движение рук, объясняя, что тела могут двигаться в одном направлении и в разном. В обоих случаях может быть и скорость сближения и скорость удаления, но в разных случаях они находятся по-разному. Решать задачи такого типа можно с учащимися двумя способами:
1. Используя опорные конспекты.
При движении тел навстречу друг другу время, через которое они встретятся, равно

, где
s – расстояние между телами;
v1 и v2 – скорости тел.

При движении тел в одну сторону (v1 > v2), время, через которое первое тело догонит другое, равно

.

2. Используя алгоритм.
При разборе задачи даются следующие вопросы.
1. С помощью движения рук выясняем, как двигаются тела относительно друг друга (в одном направлении, в разных).
2. Выясняем, каким действием находится скорость (сложением, вычитанием)
3. Определяем, какая это скорость (сближения, удаления). Записываем решение задачи.

Пример №1. Из городов А и В, расстояние между которыми 600 км, одновременно, навстречу друг другу вышли грузовая и легковая машины. Скорость легковой 100 км/ч, а грузовой – 50 км/ч. Через сколько часов они встретятся?
Учащиеся движением рук показывают, как движутся машины и делают следующие выводы:
а. машины движутся в разных направлениях;
б. скорость будет находиться сложением;
в. так как они движутся на встречу друг другу, то это скорость сближения.
Решение:
1. 100+50=150 (км/ч) – скорость сближения.
2. 600:150=4 (ч) – время движения до встречи.
Ответ: через 4 часа
Пример №2. Мужчина и мальчик вышли из совхоза в огород одновременно и идут одной и той же дорогой. Скорость мужчины 5 км/ч, а скорость мальчика 3 км/ч. Какое расстояние будет между ними через 3 часа?
С помощью движения рук, выясняем:
а. мальчик и мужчина движутся в одном направлении;
б. скорость находится разностью;
в. Мужчина идет быстрее, т.е., удаляется от мальчика (скорость удаления).
Решение:
1. 5 – 3 =2 (км/ч) – скорость удаления.
2. 2*2=4 (км) – расстояние между мужчиной и мальчиком через 2ч.
Ответ: 4 км.

3) Движение по окружности.
При движении тел по окружности с постоянными скоростями v1 и v2 (v1 > v2) время между их встречами вычисляется по формулам:
1) если тела движутся в оном направлении, то

, где s – длина окружности;
2) если тела движутся в разных направлениях, то

, где s – длина окружности.

Пример. По окружности длиной 60 м равномерно и в одном направлении движутся две точки. Одна из них делает полный оборот на 5 с быстрее другой. При этом совпадение точек происходит каждый раз через минуту. Определите скорости точек.
Решение
Пусть первая точка проходит полный оборот за х с, а вторая – за у с.
Тогда




Будем полагать, что x<y, тогда из условия задачи следует уравнение
у-х=5

Так как точки встречаются каждую минуту и первая движется быстрее, то она должна за 1 мин пройти полный круг, т.е. 60 м и еще столько, сколько успеет пройти за 1 мин вторая точка, т.е . Отсюда имеем второе уравнение


Составим систему и решим ее


Тогда 

м/с

м/с
Ответ 4 м/с; 3 м/с

2.2 Задачи на совместную работу
Основными величинами задач на совместную работу являются: А - работа, t - время, Р - производительность труда (работа, выполненная в единицу времени). Тогда А = Р ∙ t . 
При решении этих задач нужно выяснить с учащимися, что возможны два случая:
а. объем выполненной работы известен;
б. объем выполненной работы неизвестен.
1) Первые задачи удобно решать, используя таблицы.
Пример. Два токаря вместе изготовили 350 деталей. Первый токарь делал в день 40 деталей и работал 5 дней, второй работал на 2 дня меньше. Сколько деталей в день делал второй токарь?
Составим таблицу .
	
	Производительность
	Время
	Количество

	1 токарь
	40 деталей
	5 дней
	

	2 токарь
	?
	на 2 дня меньше
	


 
Объяснение. Так как известны производительность и время работы первого токаря, найдем количество деталей, изготовленных первым токарем.
40 ∙ 5 = 200 (дет.) – изготовил первый токарь.
Работая с таблицей, делаем вывод, что можно найти, сколько деталей изготовил второй токарь.
350 – 200 = 150 (дет.) – изготовил второй токарь.
Обратив внимание на опорные слова «на…меньше», делаем вывод, что можно найти, сколько дней работал второй.
5 – 2 = 3 (дня) – работал второй токарь.
Зная количество и время работы второго токаря, находим его производительность:
150 / 3 = 50 (дет.) – изготовлял второй токарь в день.
Уже при решении первых задач, нужно приучать детей к правильной терминологии.

2) При решении задач второго типа обычно всю работу, которую необходимо выполнить, принимают за 1. Тогда производительность труда находят по формуле

, где t – время, за которое выполняется вся работа, t1  - время выполнения работы первым, t2 - время выполнения работы вторым.

                                           t =  t1 ∙ t2                           1         1        1
                                                  t1 + t2                            t1          t2             t


Пример1. Два плотника, работая вместе, могут выполнить всю работу за  дня. Второй плотник, работая отдельно, мог бы выполнить эту работу на 4 дня быстрее, чем первый. За сколько дней каждый плотник, работая отдельно, мог бы выполнить эту работу?
Решение


Примем весь объем выполняемой работы за 1. Пусть первый плотник затратит на всю работу х дней, тогда второй – (х-4) дня. Значит производительность первого , второго – , поэтому

, т.е

.
Решив полученное уравнение, получим х1=12; х2=3,6
Так как по условию задачи второй плотник мог бы выполнить работу на 4 дня быстрее, чем первый, то х2=3,6 не удовлетворяет смыслу задачи. Следовательно, первый плотник, работая один, мог бы выполнить всю работу за 12 дней, а второй – за 8 дней.
Ответ: 12 дней; 8 дней.

Для решения задач второго типа, текст задачи можно проиллюстрировать чертежами, что помогает учащимся зрительно видеть задачу.
Пример 2. Новая машина может выкопать канаву за 8 часов, а старая – за 12. Новая работала 3 часа, а старая - 5 часов. Какую часть канавы осталось выкопать?

Дадим наглядное представление этих задач. Условимся, что объем выполненной работы неизвестен, поэтому принимаем его за 1 и изображаем в виде отрезка, но отрезков будет три, так как возможны три случая:
а. работает одна старая машина;
б. работает одна новая машина;
в. работают вместе обе машины.
Выясним, почему отрезки равной длины (обе машины выполняют одну и ту же работу).

н.м.                                                                                                            
ст.м.                                                                                                          
                             н.м.                      ст.м.                       ?
                                                           

Разбор задачи. На сколько равных частей делим первый отрезок? На 8, так как работа выполняется за 8 часов. Что показывает 1 часть? Какую часть работы выполняет новая машина за 1 час, т.е. какова ее производительность?
Так как новая машина работала 3 часа, то выполнила     части все работы. Отмечаем на третьем отрезке -  .
Аналогичные рассуждения проводим, рассматривая старую машину, и отмечаем на третьем отрезке -    .
Далее рассматривается третий нижний отрезок, и по нему выясняется, как найти оставшуюся часть, т.е., отрезок, обозначенный знаком вопроса.
1 – (   +   ) =    
Ответ: осталось выполнить     работы.
В связи с экономией времени деление отрезков производится «на глаз», хотя очень полезно показать, как можно разделить быстро на 4 равные части (отрезок делится пополам, а затем каждая часть еще пополам). Аналогично деление на 8 и т.д. На 6 частей – сначала пополам, а потом каждую часть - на три.
Рассмотрим решение задач второго типа, используя формулу А = Р ∙ t
Пример3, Маша и Настя вымоют окно за 20 минут, Настя и Лена – 15 минут, Маша и Лена – за 12 минут. За какое время девочки вымоют окно. Работая вместе?
Решение
А = Р ∙ t;           р = А / t;         t = А / Р  Примем работу за единицу, тогда составим систему уравнений:
М – р1                        1/р1 + 1/р2 = 1/20
Н – р2                         1/р2 + 1/р3 = 1/15
Л – р3                          1/р1 + 1/р3 = 1/12
                       2(1/р1 + 1/р2 + 1/р3) =1/5   =>      (1/р1 + 1/р2 + 1/р3) =1/10
Ответ: 10 минут.
2.3 Задачи на концентрацию смесей и сплавов
В задачах на концентрацию смесей и сплавов предполагается их однородность, и поэтому имеется прямо пропорциональная зависимость между объемами и массами рассматриваемых смесей и сплавов.
Пусть смесь массой m содержит некоторое вещество массой М. Тогда концентрация данного вещества в смеси будет вычисляться по формуле

,
а процентное содержание данного вещества равно


Задача1.(смеси) Смешали 30%-ный раствор соляной кислоты с 10%-ым и получили 600 г 15%-ого раствора. Сколько граммов каждого раствора было взято?
Решение
Пусть 30%-ого раствора взято х г, а 10%-ого – у г. Тогда из условия ясно, что х+у=600. В первом растворе 0,3х г кислоты, во втором – 0,1у г кислоты. Значит 0,3х+0,1у=0,15600. Составим систему и решим ее.


Ответ 150 г 30%-ого и 450 г 10%-ого раствора

При решении текстовых задач нужно учить учащихся организовывать данные. Прекрасный способ — помещать данные в таблицу. Рассмотрим , как это делается, на следующем примере. 
Задача 2.(смеси) Сколько чистой воды нужно добавить к 100 граммам 60% раствора кислоты, чтобы получить 20% раствор? 
Разместим данные в следующей таблице: 
	Величины
	Дано
	Добавлено
	Всего

	Общая масса (г)
	100
	х
	100 + х

	Процент кислоты
	60%=0,6          
	0%=0
	20%=0,2

	Масса кислоты (г)  
	0,6 ∙ (100)=60
	0
	0,2 ∙ (100 + х)



Поскольку количество кислоты не меняется в процессе, мы можем написать уравнение 60 = 0,2 ∙ (100 + Х), решив которое, получим ответ:  Х = 200 граммов. 
Чтобы решить данную задачу с помощью таблицы нужно сделать следующее:
· написать подходящие и понятные названия строк и столбцов, такие, как  «дано», «добавить», «всего», «объем» и так далее; 
· разместить данные в соответствующих клетках; 
· сообразить, что когда две смеси сливаются вместе, общая масса равняется сумме масс ингредиентов; 
· сообразить, что. когда две смеси, содержащие кислоту, сливаются вместе, общее количество кислоты равняется сумме количеств кислоты в ингредиентах; 
· сообразить, что чистая вода содержит 0% кислоты; 
· заметить, что последнюю клетку можно заполнить двумя разными способами, 
· следовательно, эти выражения равны одно другому, вследствие чего возникает уравнение, которое можно решить, чтобы получить ответ. 
Задача 3. (сплавы) имелось два сплава серебра. Процент содержания серебра в первом сплаве был на 25%  выше, чем во втором. Когда сплавили их вместе, то получили сплав массой 40 кг, содержащий 30% серебра. Определите веса сплавов, если известно, что серебра в первом сплаве было 4 кг, а во втором 8 кг.
Решение 
Составим таблицу
	
	1 сплав
	2 сплав
	3 сплав

	mк (кг)
	4 
	8
	12 

	
m0 (кг)
	
x
 (х > 0, x < 40)
	
40 - х
	 = 40


	сm
	

	
	
30%



Т. к.     >     на 25%, то составим уравнение 
  -   =  25%    и решим его
х1 = 8
х2 = 80 – не удовлетворяет условию задачи
Ответ: вес 1 сплава - 8 кг, вес 2 сплава – 36 кг.

2.4 Задачи на проценты
Процент – это сотая часть, наглядная иллюстрация процента может быть продемонстрирована на метровой школьной линейке с делениями по 1см. В данном случае 1 см является сотой частью линейки, т.е. 1%. Можно дать следующие задания:
а. показать на линейке 25%, 40% и т.д.
б. назвать число процентов, которые показываются на линейке.
Затем работу можно продолжить на отрезках, задавая вопросы, например: 
Как показать 1% отрезка?
Ответ: отрезок нужно разделить на 100 равных частей и взять одну часть.
Условимся, что деление отрезка на 100 равных частей делаем условно. При решении задач  на проценты следует объяснить учащимся, что прежде всего нужно выяснить, сколько составляет 1%.
Рассмотрим сначала более простые задачи.
Пример №1. Ученик прочитал 138 страниц, что составило 23% всех страниц книги. Сколько страниц в книге?
Решение 
Число страниц в Кинге неизвестно, но число страниц составляет 100%. Так как 138 страниц составляют 23%, то находим, сколько приходится на 1%.
138 / 23 = 6 (стр.) – составляет 1%.
Так как число страниц в книге составляет 100%, то
6 ∙ 100% = 600 (стр.) – в книге.
Ответ: В книге 600 страниц.
Пример №2. Мальчик истратил на покупку 40% имевшихся у него денег, а на оставшиеся 30 копеек купил билет в кино. Сколько денег было у мальчика?
Решение 
Найдем, сколько процентов составляют 30 копеек.
100%-40% = 60% - составляют 30 копеек.
Найдем, сколько составляет 1%  
30 : 60 = 0,5 копеек
0,5 ∙ 100 = 50 копеек
Ответ: 50 копеек
Пример №3. В школе 700 учащихся. Среди них 357 мальчиков. Сколько процентов учащихся этой школы составляют девочки?
Решение 
Число учащихся 700 человек, что составляет 100%. 
700 / 100 = 7 (чел.) – составляют 1%.
Узнаем, сколько процентов составляют мальчики. Для этого:
357 / 7 = 51%
Узнаем, сколько процентов составляют девочки.
100%-51%=49%
Ответ:  49%
Рассмотрим более сложную задачу:
Пример №4. Цена на товар сначала уменьшилась на 15%. А потом уменьшилась на 20%. На сколько процентов уменьшилась цена?
Решение 
Пусть цена товара была - а.
 Стала: а ∙ (1 - ) ∙ (1 -  ) = а ∙ 0,85 ∙ 0, 8 =  а = 0,68а
 Уменьшили: а – 0,68 = 0,32а
 ∙ 100% = 32%
Ответ: 32%
 



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Из выше сказанного можно сделать вывод: задачи и решение их занимают в обучении школьников весьма существенное место и по времени, и по их влиянию на умственное развитие ребенка.
1. Текстовые задачи являются важным средством обучения математике. С их помощью учащиеся получают опыт работы с величинами, постигают взаимосвязи между ними, получают опыт применения математики к решению практических (или правдоподобных) задач.
2. Использование арифметических способов решения задач развивает смекалку и сообразительность, умение ставить вопросы, отвечать на них, то есть развивает естественный язык, готовит школьников к дальнейшему обучению. 
3. Арифметические способы решения текстовых задач позволяют развивать умение анализировать задачные ситуации, строить план решения с учетом взаимосвязей между известными и неизвестными величинами (с учетом типа задачи), истолковывать результат каждого действия в рамках условия задачи, проверять правильность решения с помощью составления и решения обратной задачи, то есть формировать и развивать важные общеучебные умения. 
4. Арифметические способы решения текстовых задач приучают детей к первым абстракциям, позволяют воспитывать логическую культуру, могут способствовать созданию благоприятного эмоционального фона обучения, развитию у школьников эстетического чувства применительно к решению задачи (красивое решение!) и изучению математики, вызывая интерес сначала к процессу поиска решения задачи, а потом и к изучаемому предмету.
5. Использование исторических задач и разнообразных старинных (арифметических) способов их решения не только обогащают опыт мыслительной деятельности учащихся, но и позволяют им осваивать важное культурно-историческое наследие человечества, связанный с поиском решения задач. Это важный внутренний (связанный с предметом), а не внешний (связанный с отметками, поощрениями и т.п.) стимул к поиску решений задач и изучению математики.
Таким образом, использование алгоритмов, таблиц, рисунков, общих приемов дает возможность ликвидировать у большей части учащихся страх перед текстовой задачей, научить распознавать типы задач и правильно выбирать прием решения.
Нередко, некоторые ученики просто списывают задачу с доски, не пытаясь вникнуть в ее смысл. Таким ученикам можно предложить творческую работы, где они должны сами составить задачу и решить ее. Составляя задачу, ученик более осознанно поймет существование зависимости между величинами, почувствует, что числа берутся не произвольно: некоторые задаются, а другие получаются на основе выбранных. При составлении задачи большое значение имеют и обратные задачи. Для активного участия в поиске решения хорошо использовать опорные карты-сигналы, которые должны быть у всех учащихся.
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ТЕКСТОВЫЕ ЗАДАЧИ
1. Сколько килограммов воды нужно прибавить к 30 кг 5%-ого раствора соли в воде, чтобы получить 1,5%-й раствор?			Ответ: 70 кг.

2. Смешали 20%-й раствор соли с 90%-м и добавили 5 кг воды, в результате чего получили 10%-й раствор. Если бы вместо воды добавили 5 кг 96%-го раствора соли, то получили бы 70%-й раствор. Сколько килограмм первого раствора было взято?				Ответ: 2 кг.


3. Первая бригада выполняет определенную работу за 4 дня, а вторая – за 6 дней. За какое время выполнят эту работу две бригады, работая вместе? 	Ответ: 2.4 дня.

4. 
Первый тракторист вспахивает поле на 2 ч быстрее второго, а вместе они вспахивают то же поле за  ч. За сколько часов вспашет поле один второй тракторист. 			Ответ: 5 ч.


5. Первую четверть пути поезд двигался со скоростью 80 км/ч, а оставшуюся часть – со скоростью 60 км/ч. Какова средняя скорость движения поезда на всем пути? 			Ответ: 64 км/ч.

6. Два тела равномерно движутся по окружности в одну сторону. Первое тело проходит окружность на 2 с быстрее второго и догоняет второе тело каждые 12 с. За сколько секунд первое тело проходит окружность. 	Ответ: 4 с.


7. Из города со скоростью 48 км/ч выехал мотоциклист. Через 25 минут в том же направлении со скоростью 78 км/ч выехал автомобиль. На каком расстоянии от города автомобиль догонит мотоцикл? 		Ответ:52 км.

8. Скорый поезд был задержан у семафора на 16 мин и нагнал опоздание на перегоне в 80 км, идя со скоростью на 10 км/ч большей, чем полагалось по расписанию. Какова Скорость поезда по расписанию? Ответ: 50 км/ч.
9. Если двузначное число разделить на сумму его цифр, то в частности получится 3 и в остатке 5. Если же это число разделить на первую цифру, то получится в частности 12 и в остатке 2. Найти это число. Ответ: 38.

10. Среднее геометрическое двух положительных чисел на 12 больше меньшего из этих чисел, а среднее арифметическое тех же чисел на 24 меньше большего числа. Найдите большее число. 		Ответ: 54


11.Числитель обыкновенной дроби на 4 меньше знаменателя. Если   числитель уменьшить, а знаменатель увеличить на 3, то полученная дробь будет вдвое меньше исходной. Найдите эту дробь.

12. Турист прошел 3 км по шоссе и 6 км  по проселку, затратив на весь путь 2 часа. По шоссе он шел со скоростью на 2 км/ч большей, чем по проселку. С какой скоростью шел турист по проселку?

13. Катер прошел 80 км по течению реки и 64 км против течения. Весь путь продолжался 13 ч., причем на остановки в пути было затрачено 5 ч. Найдите скорость катера в стоячей воде, если скорость течения реки 2 км/ч.

14. Бассейн наполняется двумя трубами за 6 часов. Одна первая труба заполняет его на 5 ч. скорее, чем одна вторая. За сколько времени каждая труба, действуя отдельно, может заполнить бассейн?

15. Имеется лом стали двух сортов с содержанием никеля 5% и 40%. Сколько тонн металла каждого из этих сортов нужно взять, чтобы получить 140 т. стали с содержанием 30% никеля?

16. По окружности движутся два тела: первое тело проходит круг на 2 сек быстрее второго. Если тела движутся в одном направлении, то они встречаются через каждые 60 сек. Какую часть окружности проходит каждое тело за 1 сек? 
17. Бак наполняется водой тремя трубами разного диаметра. Сначала в бак наливали через I трубу столько времени, сколько нужно для полного наполнения через II и III трубы вместе. Затем в бак наливали через II трубу столько времени, сколько нужно для полного наполнения через I и III трубы вместе. После чего пришел слесарь и вычислил, что через III трубу осталось наливать в бак до конца столько времени, сколько нужно для полного наполнения через I и II трубы вместе. Не ошибся ли он? 
18. Два туриста вышли из A в B одновременно, причем первый турист каждый километр пути проходит на 5 мин быстрее второго. Первый, пройдя 1/5 часть пути, вернулся в A и, пробыв там 10 мин, снова пошел в B. При этом в B оба туриста пришли одновременно. Каково расстояние от A до B, если второй турист прошел его за 2,5 часов? 
19. Пассажир, едущий из A в B, одну половину затраченного на путь времени ехал на автобусе, а вторую - на автомобиле. Если бы он ехал от A до B только на автобусе, то это заняло бы в полтора раза больше времени. Во сколько раз быстрее проходит путь от A до B машина, чем автобус? 
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3agaun 2008 rox (cmecu).
Nel

IIpequpusaTHE H3rOTABIHBAET OBOIIHYIO CMECH, COCTOSINYIO U3 TPEX BUJIOB OBOILEH, B KOTOPOi
MacChl IIEPBOTO, BTOPOTO U TPETHETO BUOB OTHOCATCS Kak 3 : 5 : 8. TeXHOJIOrn npeanpusaTus
PEIININ YBETHYATH MAcCy OBOIIEH IepBOTro M BTOPOro BuoB Ha 10% u 14% cOOTBETCTBEHHO.
Ha CKoJIbKO IIPOLEHTOB YMEHBIIUTCS €KECYTOYHAS HOTPEOHOCTH IIPOU3BOJICTBA B OBOIIAX Tpe-
TBETO BHJA, €CJIH 00IIas Macca CMECH, TPOU3BOMMOM B CYTKH, OCTAETCS HEM3MEHHON?

3agauu 2004 rox (pacTBoOpbI).
N2

W3 vamm, copeprxamei 300 rpavmoB 6% pacTBOpa YKCYCHOM KHCIIOTEL, OTIMIHA HEKOTOPOE KOJYECTBO
IT0r0 pacTBOpa U J0OABUIIM TAKOE K€ KOJIMUECTBO BofbL Onpeiemmre, CKOJIHKO IPaMMOB BOIBI ObLIO
J00aBJIEHO, €CITH U3BECTHO, YTO B PE3yJIbTATE MOMYIHIH 2%-EIi PacTBop.

Ne3

B nepsom cocyne pactsopuiu 0,36 11, a Bo BTopom 0,42 11 unctoro cuupra. IIponeaTHOE
COJICpKaHKe CIIHpPTA B IIEPBOM COCYZE OKa3anoch Ha 6% Gompine, yem Bo BTOpoM. KakoBo
IPOLEHTHOE COAEPKAHUE CIIHPTA BO BTOPOM H IIEPBOM COCYAAX, €CIIH H3BECTHO, YTO PaCTBOPA B
IIEPBOM cocyze Ha 4 11 MeHbIe?

3amaun 2008 roa (criasni).

Ned

Hmernoce nBa crinasa cepebpa. [IponeHT comepikanus cepedpa B IEPBOM CIUIaBe ObUI HA 25%
BBIIIE, 4eM BO BTOpoM.' Korzia crinaBuim ux BMECTe, TO IMOJIYYHIIH CILIaB, cojepxamuit 30%
cepebpa. OnpenenHTh Beca CIUIABOB, €CIIM U3BECTHO, UTO cepebpa B IIEPBOM CILIaBe ObUIO 4 KT, a
BO BTOPOM § KT.

Nes5

B 4 xr crnaBa Menu 1 onoBa conepxutcst 40% onoBa. CKOJIBKO KT 0JI0Ba HAZO JOOABHTH K
3TOMY CILIaBY, YTOOBI €r0 IIPOIEHTHOE COAEPXKaHHE B HOBOM CILIABE CTAJIO paBHBM 70%?

3agaan 2007 roa (npoueHTHI).

Ne6
YrpasneHre HeHCHOHHOTo (hoH/a BIOKII0 SO MITH py6. U3 cpezicTB (hOHIA B aKIuK He(hTSHOM KOMITAHHY,
I[eHa KOTOPBIX 3a rofl yermariachk Ha 20%. I Ipesmonarast, 9ro u B CiieayroIeM roy HeHa JAHHBIX aKIHH
BBIpacTeT He MeHee yeM Ha 20%, yrpasienue (GoHa INTaHAPYeT BIOKUTE B 3TH aKITHH JIOTIOTHHTENLHYIO
CyMMY JICHET, 9TOOBI B KOHIIE BTOPOTO ToJia CTOMMOCTb BCEX aKITHiA, IPHOOPETEHHEIX (JOHIOM, COCTABHIIA
He Meree 100 M py6. OnpeeniTe MEHMMATEHOE YHCIIO MITH Py0, HEOOXOIMMOE IS PEAT3aIHH 3TOT0
wiaHa. (OTBET OKPYTIMUTE JO IIEJIOr0 YKCIa.)

Ne7
Marasym BEICTaBIIT Ha ITPOJAXKY TOBap ¢ HauleHKoi 60% ot 3aKynounoit nenst. Ilocie mponaxu
TIOJIOBHHEI BCETO TOBapa MarasyH CHH3HI HasHa49eHHY!O IIeHy Ha 30% 1 pacipoar OCTaBIIHCS TOBAp.
CKOMBbKO IIPOLEHTOB OT 3aKyTIOYHOM IIeHbI TOBApa COCTABUIIA IIPHOBUTL MaraskHa?

3agaun 2005 roa (nponeHTHI).
Ne8

Toprosas (upma 3aKyIIa y IIPOM3BOAKTEIS IAPTHIO TEIEBU30POB U IIOCTABMIIA €€ MArasyuHy 110
OIITOBOH IieHe/koTopast Ha 25% OOIBIIIE IIeHBI IPOM3BO/MTENT. MarasiH yCTAHOBHI PO3HUYHYIO IIEHY HA
91d TeneBr30ps! Ha 20% BbIe onToBoii. I Ipu HOBOTOMHE pacpofake Mara3iH CHU3HI POHUYHYIO
IeHy 91HX TeneBr30poB Ha 10%. Ha ckosbko pyOneit Gonplie 3ariariil OKyTIaTe b [0 CPABHEHHIO C
LIEHOM IIPOM3BOIUTEIIA, ECIIH HA PACIIPOJIKe OH MPHOPEN TeneBu3op 3a 5400 pyOneii?
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3agayu HAa OPOUEHTDI.

OcrosHBIE DOPMYIib
p

1. Yucno b cocTapiaseT p MPOUEHTCR 0T &: b=a - e

2. Yucno ¢ yBenHYUBAETCS Ha p IPOLEHTOR: b=a- (i + 1_66)

3. Uncno g yMeHSIIETCS Ha p Npouentes: b=a ‘(1 - i‘g'ﬁ) .

4. Ha cxonbxo npouenTos b Sonsme a (b > a): —b—‘—“--ll}O%.
5. Ha CKOLKO TIpOLeHTOR @ Meublue & (a < by: " 100% .
6. YHC0 ¢ YBETRUMMOCH CRavana HA py % (o = ﬁf})’ azaTeM Ha 22 % (P2 = =)
a-(1+ B} (1+By)=a-0+ P+ P2+ By P2 ).
7. Ynerio a YMERBINKIOCH cHavana Ha p; Yo { Py = %}) azatem a p-% (Pr = L2y,
a-(t=p)-(i-p)=a-(1-p = P2+ pr-P2)-

_ n
8. CnoxHbIe IPOLEHTHI, a, =4 ([ + I_g(] ) , €cti p% 3TO €XKETOJHOE HAUYHCIICHHE.

3anauy HA CIJIABLI, CMECH H PACTBOPbI.

m,
Cm ===100%.

iy

My - 0OIIag Macca,
¢,, - TPOIEHTHOE OTHOIICHHE MaCcChl KOMIIOHEHTOB,

™ _ Macca KOMIIOHEHTA.

3anauy HA ABHIKEHHE.

I. S=v-1,r0€ S— nyTh, v — CKOPOCTH, {— BPEMA.

5
2. Bpemst BCTPEUH 1 = —S , 1118 Sy~ paccronaue Mexay MepsLiM @ BTO-

vyt v]
PHM B HauyansHEIH MOMCECHT, — CKOpPOCTDb NEPBOry, vs— CKOpOCTb BT‘O[DOI'O.
Sy 1 va+y 1 v, v 1 1 1 (11
{= o S ==t o = St —=-,
VZ + v 4 SO t SO SO { So /V'; SO /vl s H 1

3. Bpema, 2a kotopoe BTOPOH AOTOHSAET [IEPROLo { =
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4. V1o ted. = V cobcTB. + V Ted. ;
V up. ted. = V cobeTs. - V Teu. ;
V coberB. = (V1o ted. + Vop. Teq.)/2 ;
Vrteu. = (V1o teu. - V op. Ted.)/2.

Sagadyu HA padoTy.

A=P-t
rje A- pabota, P — DpOU3BOAUTEIBHOCTD, [ — BPEMSL
2 t !
Bpems semnonnensn pabotsl npu coBMecTHOI pabote ¢ = Sy R T
Htis

t;— BpeM# BIOTHEHHA PabOTEL NEPBLIM, ¢y~ BPEMA BRINOMHEHHA paboThi BTOPHIM.
ffy | ]
= —

f]+f2 f f: ¢
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